



МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по проведению Всероссийского урока Победы
для среднего школьного возраста

★ «РАСТЕТ В ВОЛГОГРАДЕ БЕРЕЗКА» ★



МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ПРОВЕДЕНИЮ Всероссийского урока Победы для среднего школьного возраста

«Растет в Волгограде березка»

(**РАЗРАБОТАНЫ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ БЮДЖЕТНЫМ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ»
СОВМЕСТНО С Министерством просвещения
Российской Федерации)**

**МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ВСЕРОССИЙСКИХ УРОКОВ ПОБЕДЫ
ДЛЯ СРЕДНЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА: «Растет в Волгограде березка».**

И.В. Козельская, М.В. Севастьянова, А.Ю. Сивоконь ФГБОУ ДО «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ»;

К.О. Бологова МБОУ- лицей №1 им. М.В. Ломоносова г. Орла, 2022 — 13 с.

УТВЕРЖДЕНЫ ПЕДАГОГИЧЕСКИМ СОВЕТОМ ФГБОУ ДО «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЫХА И ОЗДОРОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ» (ПРОТОКОЛ от 14.04.2022 г. № 1).

Методические рекомендации разработаны для педагогов, которые будут осуществлять проведение Всероссийских уроков Победы. Они призваны оказать методическую помощь педагогам-практикам в реализации алгоритма проведения урока для среднего школьного возраста. Проведение данных занятий способствует воспитанию патриотизма на примере героического прошлого участников Сталинградской битвы и защитников города и такой духовно-нравственной основы, как историческая память. Представленный материал позволяет не только познакомить учащихся с событиями Великой Отечественной войны, но и получить эмоциональный отклик, благодаря заданиям, направленным на рефлексию.

«РАСТЕТ В ВОЛГОГРАДЕ БЕРЕЗКА»

★ **ЦЕЛЬ УРОКА** – формирование патриотизма на примере героического подвига русского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. во время обороны Сталинграда и такой духовно-нравственной основы, как историческая память; укрепление единства россиян путем вовлечения в социально значимый проект по высаживанию деревьев в память о погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

★ **ЗАДАЧИ:**

- формирование понимания роли и значения Великой Победы для судьбы всего человечества и роли России в достижении Победы;
- формирование и расширение представлений обучающихся о роли русских солдат и жителей Сталинграда в завоевании победы в Великой Отечественной войне;
- формирование у подрастающего поколения сознания необходимости защищать Отечество;
- воспитание таких духовно-нравственных ценностей, как геройзм, долг, честь, достоинство, свобода и независимость Родины, национальное самосознание;
- воспитание активной гражданской позиции.

★ **ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА:**

Урок-концерт или классный час.

Перед проведением урока учителю необходимо, ознакомившись со сценарием его проведения, организовать работу по подготовке ведущих и чтецов (это могут быть дети более старшей возрастной группы).

НЕОБХОДИМОЕ ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ:

проектор и экран, компьютер, ноутбук либо интерактивная доска для демонстрации презентации в MicrosoftPowerPoint;

★ презентация;

фотоаппарат или телефон с фотокамерой, чтобы сделать фотографии для отчета.

СЦЕНАРИЙ УРОКА

★ СЛАЙД 1

«Растет в Волгограде БЕРЕЗКА»

★ СЛАЙД 2

Ведущий 1:

Война... Страшное, жестокое слово... Время тяжелейших испытаний, неимоверного напряжения сил всего народа, сражающегося против беспощадного врага.

Ведущий 2:

Война... От Бреста до Москвы 1000 километров, от Москвы до Берлина – 1600. Итого 2600 километров. Это если считать по прямой. Так мало, не правда ли?

Ведущий 3:

2600 километров. Поездом – четверо суток, самолетом – четыре часа, а перебежками по-пластунски – четыре долгих года.

Ведущий 4:

1418 дней.

Ведущий 1:

Из них 200 дней добытая огнем и кровью победа под Сталинградом.

Ведущий 2:

*Железный бил ветер в лицо им из мрака,
Но знали солдаты: ни шагу назад!
И жив Сталинград! Он отбил все атаки,
В легендах прославленный город-солдат!*
В. Фадин.

★ СЛАЙД 3

Ведущий 3:

«Сходу с юга овладеть городом, взяв в клещи войска Сталинградского фронта», – отдает приказ своим армиям Адольф Гитлер.

Ведущий 4: «Отступать дальше – значит загубить себя и Родину. Отныне железный закон – НИ ШАГУ НАЗАД!», – Иосиф Сталин, Приказ №227.

Ведущий 1:

*Открытые степному ветру,
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.*

Ведущий 2:

*Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой.
Встал фронтом поперек России –
И всю ее прикрыл собой.*

★ СЛАЙД 4

Ведущий 3:

ЧАСТЬ 1: ОГНЕННЫЙ СМЕРЧ. ГОРЕЛА ДАЖЕ ВОЛГА.

Около четырёх часов дня 23 августа 1942 года начался один самых страшных авиаударов в истории: на Сталинград сбросили тысячи тонн всех типов авиа-бомб, включая зажигательные, в которых использовался фосфор. Город горел уже после первой волны атаки. Воздушную тревогу объявили только перед самой атакой противника, и люди ещё бежали к убежищам, когда в небе появились первые немецкие самолёты. В авиаударе по Сталинграду участвовали почти все типы бомбардировщиков, которые Германия использовала на Восточном фронте.

ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК)

«Горят дома, рушатся здания Дворцов культуры, школ, институтов, театров и многих учреждений. Город превращается в кромешный ад... А с почерневшего от дыма неба продолжают сыпаться бомбы... Центральная часть города объята пламенем невероятно больших масштабов. От перегрева воздуха и сотрясений поднялся небывалой силы ветер, он удлиняет огненные крылья пожаров, и теперь кажется, воспламеняется небо и всё пространство – от горизонта до горизонта».

Ведущий 4:

Пылали дома и заводы, а самое страшное началось после удара по нефтехранилищам на берегу Волги: тонны горящей нефти оказались в воде, и от неё загорелись суда, находившиеся в зоне поражения.

Образовался огромный огненный вихрь, который дотла сжёг жилые кварталы центральной части города. Пожар перекинулся на смежные районы Сталинграда, где большинство зданий были деревянными. Температура в эпицентре пожара доходила до 1000 °C.

Так вспоминала эту жуткую картину сталинградская зенитчица Зинаида Матвеева:

ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК)

«Пламя рвётся ввысь, там закручивается клубами, выпускает чёрный дым. Пламя разлетается в стороны. Пламя падает в реку. Пламя лижет воду, жрёт её, и широкая лента огня течёт по Волге. Я обомлела – горит Волга! Всё горит – земля, небо, вода. В этом пожарище сновали девочки-медсёстры, они на носилках выносили раненых из боя на переправу и сами падали под обстрелом».

Ведущий 1:

23 августа 1942 года Сталинград был практически стерт с лица земли. В пламени огненных смерчей погибло более 40 000 человек.

Но даже эта смертоносная бомбардировка не сломила защитников Сталинграда.

ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ НАИЗУСТЬ АЛЕКСЕЙ СУРКОВ ЗАЩИТИК СТАЛИНГРАДА

Чтец 1:

В зное заводы, дома, вокзал.

Пыль на крутом берегу.

Голос Отчизны ему сказал:

– Город не сдай врагу. –

Верный присяге русский солдат,

Он защищал Сталинград.

Гулко катился в кровавой мгле
Сотой атаки вал.
Злой и упрямый, по грудь в земле,
Насмерть солдат стоял.
Знал он, что нет дороги назад –
Он защищал Сталинград.

ЧТЕЦ 2:

Сто пикировщиков выли над ним
В небе, как огненный змей,
Он не покинул окопа, храним
Верностью русской своей.
Меж обгорелых чёрных громад
Он защищал Сталинград.

Танк на него надвигался, рыча,
Мукой и смертью грозил.
Он, затаившись в канаве, сплеча
Танки гранатой разил.
Пулю – за пулю. Снаряд – за снаряд.
Он защищал Сталинград.

ЧТЕЦ 3:

Смерть подступала к нему в упор.
Сталью хлестала тьма.
Артиллерист, пехотинец, сапёр –
Он не сошёл с ума.
Что ему пламя геенны, ад?..
Он защищал Сталинград.

Просто солдат, лейтенант, генерал –
Рос он в страде боевой.
Там, где в огне умирает металл,
Он проходил живой.
Сто изнурительных дней подряд
Он защищал Сталинград.
(27 ноября 1942 года)

★ СЛАЙД 5

Ведущий 2:

ЧАСТЬ 2. ТАНКИ ВМЕСТО ТРАКТОРОВ

23 августа 1943 к вечеру немецкие танки появились в районе тракторного завода. «Противник находился от завода в полутора километрах, подвергая его ожесточенному артиллерийскому и минометному обстрелу. В этих условиях завод продолжал усиленно производить новые и ремонтировать выбывшие из строя танки. Многие рабочие завода, собиравшие танки, на этих же машинах следовали в район боев и там пополняли ряды наших защитников, героически сражавшихся за город» (из воспоминаний маршала Александра Василевского).

Завод-солдат был на переднем крае фронта, уничтожая фашистские танки на подступах к родной земле, и продолжал безостановочно ковать оружие. Люди сутками не покидали производство. Кругом пылал пожар. Одни рабочие тушили, другие – продолжали ремонтировать танки. Для ремонта искалеченных машин был организован ремонтно-восстановительный батальон, который отремонтировал 91 танк и 60 моторов.

Ведущий 3:

В цех М-15 был доставлен до неузнаваемости изуродованный Т-34. Казалось, только на переплавку. Но ремонтник Петр Корчагин трое суток не отходил от танка и практически вновь его создал. Он полностью обеспечил боевую машину вооружением, боеприпасами, организовал экипаж. А когда немцы приблизились к территории завода, сам повел танк в бой.

Тракторный не был сдан. В него врывались захватчики, но он сражался. В нем еще были бойцы. В цехах завода гитлеровцев подстерегали дерзкие ночные вылазки мелких штурмовых групп и одиночных гранатометчиков. В подвалах и туннелях, под станками и в люках у них были надежные укрытия.

Ведущий 4:

За 21 неделю ожесточенных боев, бушевавших на территории завода, на каждый квадратный километр территории обрушилось 2000 авиабомб, десятки тысяч снарядов и мин. Но завод-солдат не сдался, не подпустил врага к Волге!

★ СЛАЙД 6

Март 1943. Немцев нет в Сталинграде.



Разрушенный завод работает. Это разбитая пушка. Скоро она будет переплавлена на металл, который станет частью боевой брони танка.

Иностранные корреспонденты, побывавшие после освобождения города в Сталинграде, писали, что восстановить красавец завод невозможно. Однако сталинградцы решили иначе. 17 июня 1944 года с восстановленного конвейера сошел первый трактор.

Ведущий 1:

Горела земля, дымились камни, плавился металл, рушился бетон. А они стояли!

Ведущий 2:

Били в упор танки, почти вонзая друг в друга стволы орудий. А они держались!

Ведущий 3:

Каждый метр земли был истерзан пронесшимся железным ураганом. А они не сдавались!

Ведущий 4:

Ведь был приказ: драться в любом положении до последнего патрона. И они дрались и умирали! Но не сдавались!

★ СЛАЙД 7

Ведущий 1:

ЧАСТЬ 3. ДОМ ПАВЛОВА

ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫЙ УЧЕНИК)

Пришли самые тяжелые дни для защитников Сталинграда. В неразберихе городского сражения, атак и контратак, в борьбе за мельницу, здание Госбанка, в борьбе за подвалы, дворы, площади стал несомненен перевес немецких сил. Инициатива, душа войны, в эти дни была в руках у немцев. Они ползли и ползли вперед, и вся ярость советских контратак не могла остановить их медленного,

но отвратительно несомненного движения. А в небе от восхода до заката ныли немецкие пикировщики, долбили горестную землю фугасными бомбами. И в сотнях голов жила колючая, жестокая мысль о том, что же будет завтра, через неделю, когда полоска советской обороны превратится в нитку, порвется, искрошенная железными зубами немецкого наступления (из книги Василия Гросмана «Жизнь и судьба»).

Бои шли в городе. Сражались за каждую улицу, каждый завод, каждый дом, каждый подвал... Часто противников разделяла стена дома, этаж или даже лестничная площадка. Дома становились неприступными препятствиями для врага.

В личной карте генерала Паулюса дом Павлова, обычная сталинградская четырёхэтажка, значился как крепость.

Ведущий 2:

Солдаты держали оборону дома Павлова на протяжении 58 дней. Потери с нашей стороны – 3 человека, сколько было уничтожено немцев, по сегодняшний день неизвестно. «Эта небольшая группа, обороняя один дом, уничтожила вражеских солдат больше, чем гитлеровцы потеряли при взятии Парижа» (маршал В.Чуйков).

В первые же ночи обороны Сталинграда штурмовая группа солдат под командованием сержанта Павлова заняла четырехэтажный дом и закрепилась в нем. В кратчайшие сроки дом был превращен в опорный пункт обороны: были заминированы подступы к зданию со стороны немецких позиций, дом обнесён проволочным заграждением, созданы вынесенные за пределы дома укрытые огневые точки, от дома к позициям полка прорыт глубокий ход сообщения для доставки боеприпасов и проведена полностью укрытая под землёй линия телефонной связи, для стрельбы были проделаны узкие амбразуры в окнах и в стенах.

Ведущий 3:

Особенно трудными были первые 30 дней обороны, когда немцы ежедневно пытались отбить здание. Они организовывали атаки по несколько раз в день. Немцы подвергли артиллерийскому и минометному обстрелу, бомбили его с воздуха, немецкие штурмовые группы захватывали нижний этаж здания, но не могли захватить его целиком. Для немцев было загадкой, как снабжался гарнизон на верхних этажах.

Каждый раз, когда солдаты или танки пытались вплотную приблизиться к дому, старший лейтенант И. Ф. Афанасьев со своими товарищами встречал их шквальным огнём из подвала, окон и крыши; их поддерживали огнём с основных позиций полка. На верхнем этаже был оборудован корректировочный пункт артиллерийского огня, куда ежесуточно приходила группа артиллеристских наблюдателей во главе с офицером.

Всё время обороны дома Павлова (с 23 сентября по 25 ноября 1942 года) в подвале находились мирные жители, пока советские войска не перешли в контратаку.

★ СЛАЙД 8

Ведущий 4:

В городе было сожжено и разрушено 98% процентов зданий. Но сталинградцы не отступили.

На стене одного из разрушенных домов сохранилась надпись: «Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг до конца перед священной Матерью-Родиной».

★ СЛАЙД 9

Ведущий 1:

ЧАСТЬ 4. МАМАЕВ КУРГАН

«Выше всех Эверестов – Мамаев курган!» – писал Роберт Рождественский. И это не просто поэтическая метафора. На военно-топографических картах Мамаев курган обозначался как «Высота 102». А после окончания Великой Отечественной войны его стали называть «главной высотой России». Взяв эту высоту, Советский Союз победил Германию.

Сталинградская битва длилась 200 дней и ночей, 135 их них – за Мамаев курган.

ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫМ УЧЕНИКОМ)

«Обстреливаемая с обеих сторон вершина оставалась ничьей. Трудно сказать, сколько раз она переходила из рук в руки. В начале октября гитлеровцы,бросив в бой резервы танков и артиллерии, при поддержке авиации закрепились на высоте 102, превратив баки-водоотстойники в сильно укрепленные огневые точки. Но северные и восточные склоны прочно удерживались советскими частями».

ВЫРАЗИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ (ЗАРАНЕЕ ПОДГОТОВЛЕННЫМ УЧЕНИКОМ)

«С этой высоты нам видно все. На русские оборонительные позиции обрушивается залп за залпом. Взлетают целые гирлянды снарядов. Там уже не должно быть ничего живого. Кажется, так оно и есть. Еще каких-нибудь двадцать метров – и наши уже займут передовые русские позиции. И вдруг в воронках и на огневых точках появляется русская пехота, которую мы уже считали уничтоженной. Глазам своим не верю. Как, неужели после ураганного огня там еще жива оборона? Каждое мгновение мы видим, как валятся наземь наступающие солдаты, остальные несутся назад. Что за наваждение, уж не приснился ли мне весь этот бой? Пять свежих батальонов пошли в наступление, пять батальонов вели бой, как дома на учебном плацу. А результаты? Большинство убито, часть ранена, остальные разбиты наголову. Заколдованные места! Как ни пытаешься взять его, натыкаешься на гранит»

(из воспоминаний немецкого офицера Гельмута Вельца, участника боевых действий на высоте 102).

Ведущий 2:

Гитлеровцы возвели на высоте 102 многочисленные укрепления, создали сильную систему огня, минные поля. По 10–12 раз в сутки они переходили в атаки, но, теряя людей и технику, не смогли захватить весь курган.

Слоны кургана были изрыты бомбами и минами – даже в снежные дни он оставался чёрным. Снег тут моментально таял, перемешиваясь с землей от огня артиллерии.

Ведущий 3:

В январе было решено во что бы то ни стало овладеть этой стратегической высотой. Ночью сорок бойцов при поддержке пяти орудий в коротком, но кровавом гранатном бою захватили оба водонапорных бака и уже не отдали их контратачивавшим немцам. Однако, только основательно утвердившись на всей высоте, над нею 16 января подняли красный флаг, который был виден в бинокль даже из-за Волги.

Ведущий 4:

Через 6 дней после окончания Сталинградской битвы, 8 февраля, неподалёку от водонапорных баков были похоронены защитники высоты 102, в их честь прогремел салют из боевого оружия.

★ СЛАЙД 10

Чтец 1:

В свой срок – не поздно и не рано –
Придёт зима, замрёт земля.
И ты к Мамаеву кургану
Придёшь второго февраля.
И там, у той заиндевелой,
У той священной высоты,
Ты на крыло метели белой
Положишь красные цветы.

Чтец 2:

И словно в первый раз заметишь,
Каким он был, их ратный путь!
Февраль, февраль, солдатский месяц –
Пурга в лицо, снега по грудь.
Сто лет пройдёт. И сто метелиц.
А мы пред ними всё в долг.
Февраль, февраль. Солдатский месяц –
Горят гвоздики на снегу (Маргарита Агашина)

Ведущий 1:

«Отступать некуда, за Волгой для нас земли нет!» – говорили бойцы. И не отступили.

Ведущий 2:

В сражении за Сталинград решалась судьба не только Советского союза, но судьба всех европейских стран, оккупированных Германией.
После победы под Сталинградом человечество обрело надежду на победу над фашизмом.

**ЗВУЧИТ ПЕСНЯ «НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ГРОЗНЫЕ ГОДА»
(АЛЕКСАНДРЫ ПАХМУТОВОЙ И МИХАИЛА ЛЬВОВА)**

★ СЛАЙД 11

Чтец 1:

На самом шумном перекрёстке,
У входа в город Волгоград,
Стоят каштаны и берёзки,
И если стройные стоят.

Как ни ищи – ты их не встретишь
В лесах заволжской стороны,
И, говорят, деревья эти
Издалека принесены.

ЧТЕЦ 2:

А было так: война когда-то
Была на волжском берегу.
На перекрёстке три солдата
Сидели рядом на снегу.

Стоял январь. И ветер хлёсткий
Позёмку в кольца завивал.
Горел костер на перекрёстке –
Солдатам руки согревал.

Что будет бой – солдаты знали.
И перед боем с полчаса
Они, наверно, вспоминали
Свои далекие леса.

Потом был бой... И те солдаты
Навек остались на снегу.
Но перекрёсток Сталинграда
Они не отдали врагу.

ЧТЕЦ 3:

И вот теперь на перекрёстке,
На месте гибели солдат,
Стоят каштаны и берёзки,
И ели стройные стоят.

Шумят нездешними листами,
Дождём умытые с утра,
И обжигают нашу память
Огнём солдатского костра.

★ СЛАЙД 12

Ведущий 1:

Весной сорок третьего года на выжженной огнем земле Мамаева кургана не взошла даже трава. Он оставался голым, глинистым и в 1965 году, когда на нем еще велось строительство памятника-ансамбля.

★ ПРОСМОТР ВИДЕОРОЛИКА «РАСТЕТ В ВОЛГОГРАДЕ БЕРЕЗКА»

★ СЛАЙД 13

Ведущий 1:

3 июля 2020 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин поручил обеспечить ежегодное проведение международной акции «Сад памяти».

В 80-ю годовщину со дня начала Великой Отечественной войны сотни тысяч россиян от Калининграда до Камчатки объединились, чтобы заложить Сады памяти и посадить в память о каждом из 27 миллионов погибших в 1941-1945 гг. 27 миллионов деревьев.

★ СЛАЙД 14

Ведущий 2:

В год 80-летия битвы за Москву, начала Сталинградской битвы, битвы за Кавказ с 18 мая по 22 июня тысячи школьников, студентов, военнослужащих и волонтёров выйдут в скверы и парки своего города, чтобы посадить деревья, вспоминая всех тех, кто в годы войны уходил на фронт со школьной скамьи, вспоминая тех, кто погиб, защищая свой дом и свою семью, всех тех, кто умирал от голода в осажденном Ленинграде, трудился в тылу и в госпиталях, приближая великий день – День Победы!

Ведущий 3:

Если вы хотите, чтобы о героях, подаривших нам мирное небо, помнили вечно, присоединяйтесь к акции «Сад памяти»!

Если вы хотите сохранить помять о каждом воине, отдавшем свою жизнь ради Победы, посадите деревья!

Чтобы каждую весну цвели и зеленели по всему миру Сады Памяти, Сады Победы!

★ ПРОСМОТР ВИДЕОРОЛИКА «САДЫ ПОБЕДЫ»

★ СЛАЙД 15

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

24 февраля 2022 года началась специальная военная операция на Украине с целью освобождения и защиты жителей Донбасской и Луганской народных республик, российские военнослужащие геройски защищают братские народы и своих соотечественников, проявляя при этом мужество и самоотверженность даже ценой своей жизни.

Они – современные герои, сражающиеся за мир и свободу.

2 апреля 2022 года в 42-й школе города Махачкалы Волонтеры Победы высадили Сад Памяти в честь Нурмагомеда Гаджимагомедова, Героя России, погибшего в ходе миротворческой спецоперации на Украине.

Младшему лейтенанту Нурмагомеду Гаджимагомедову было посмертно присвоено звание Героя России. Его подразделение во время специальной военной операции в Донбассе выполняло особую задачу. Столкнувшись с превосходящими силами противника, Гаджимагомедов отвлек внимание на себя, дав возможность остальным бойцам выйти из окружения.

«Каждый педагог находил общий язык с моим сыном, и мой сын находил с ними общий язык. Он многих своих преподавателей помнил и был горд, что учился там. То, что вы решили увековечить его память и сделать аллею, – огромное спасибо. Пусть на его примере растёт нынешнее поколение, вся молодёжь, все дети. Пусть будет мир на Земле», – сказала мама Нурмагомеда Гаджимагомедова Сапижат Мазаева.

Воина-десантника похоронили в родном селении Кани высокогорного района Дагестана. В годы Великой Отечественной войны на фронт из селения Кани ушли 127 человек. Для маленького горного села это почти все мужское население. Половина из них так и не вернулись. В честь подвига героям воздвигли памятник. Теперь в историю вошел и Герой России Нурмагомед Гаджимагомедов.

★ СЛАЙД 16

Примите участие в международной акции «Сад памяти» и расскажите о том, как она прошла в вашем городе, области, о том, какие деревья вы посадили, в честь кого были посажены деревья, и опубликуйте фотоматериалы в социальных сетях под хэштегом #УрокПобеды #СадПамяти2022 #ВолонтерыПобеды #НайдиСадПамяти

ЛИТЕРАТУРА:

1. Волгоградский тракторный завод: разрушен, но не сдан [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rostec.ru/news/volgogradskiy-traktornyy-zavod-razrushen-no-ne-sdan/> (дата обращения: 06.04.2022).
2. Города-герои Великой Отечественной Войны т/Атлас. – Москва, 1975.
3. Иванкин А. Волгоград. Музей-панорама «Сталинградская битва». – М., 1987.
4. Мамаев Курган. Памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://mamaev-hill.ru/> (дата обращения: 08.04.2022).
5. Морозова Н.Т., Монахова Н.Д. Путеводитель по Волгограду. – Волгоград, 1980.
6. Неизвестный Сталинград: анатомия легенды о «Доме Павлова» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://warspot.ru/8466-neizvestnyy-stalingrad-anatomiya-legendy-o-dome-pavlova?ysclid=l1oyez4w53> (дата обращения: 06.04.2022).
7. Новокрещенов И.В. Страницы Великой Победы: М.: Издательство «Ювента», 2004.
8. Площадь павших борцов [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.volphoto.ru/volgograd/pavshih_bortsov/ (дата обращения: 06.04.2022).
9. Сталинград. 58 дней Дома Павлова глазами его защитников [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://regnum.ru/news/2565325.html> (дата обращения: 06.04.2022).
10. Сталинградская битва – бои за Мамаев курган [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://mamaev-hill.ru/history/stalingrad-battle> (дата обращения: 06.04.2022).